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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 20.09.2017 – ore 14,30. 
 

*** 
Ordine del giorno: 
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente; 
2. Osservazioni su regolamento pagina delle associazioni di volontariato; 
3. Valutazione su convenzione Bandiera Lilla; 
4. Presentazione Tavoli di Lavoro e idea Consulta; 
5. Varie ed eventuali. 

 
Sono presenti: la Presidente Guerra Tiziana, la Vice Presidente Paita Marzia Gemma, i 
Consiglieri Barattini Franco, Bertocchi Barbara, Raffo Daria, Andreazzoli Giuseppina, Crudeli 
Roberta e Vannucci Andrea. 
 
E’ presente l’Assessore Galleni Anna Lucia. 
 
Presiede Guerra Tiziana. 
 
Svolge le funzioni di segretario Giromella Andrea. 

*** 
 

1. Approvazione verbale della seduta precedente 
 

La Presidente Guerra, preso atto che a tutti i Commissari è stato inoltrato il verbale della seduta 
del 13 settembre u.s., prima di metterlo in votazione, chiede se vi siano integrazioni o modifiche da 
apportare. In assenza di richieste in tal senso, la Presidente pone in votazione il verbale in 
questione che viene approvato all’unanimità dei presenti. 
 

2. Osservazioni su regolamento pagina delle associazioni di volontariato 
 
La Presidente Guerra chiede se vi siano interventi sul punto. 
 
Prende la parola la Consigliera Crudeli.  
Con riferimento alla sezione “AVVERTIMENTO AI VISITATORI DELLA PAGINA”. 

a. Chiede che la parola ausilio venga sostituita. Nella discussione che segue si propongono 
termini come supporto, aiuto. I consiglieri all’unanimità concordano. 

b. Chiede delucidazioni circa l’invito rivolto all’utente a valutare autonomamente il contenuto 
della pagina con l’Amministrazione che declina ogni responsabilità. L’Assessore Galleni 
risponde che si tratta di una formula cautelare volta a non ingenerare un legittimino 
affidamento dell’utente nei confronti della Pubblica Amministrazione per il solo fatto che le 
informazioni siano reperibili tramite il sito del Comune. 
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c. Chiede precisazioni sulla eventuale segnalazione della non conformità o di situazioni 
sconvenienti. Prende la parola la Presidente Guerra per precisare che questa sezione 
potrebbe essere soggetta a diversa formulazione in conseguenza di modifiche che il 
dirigente potrà apportare. Crudeli si chiede se si stia parlando di qualcosa che poi 
potrebbe non essere nel regolamento. Guerra ribadisce che questa è una bozza di 
regolamento che verrà sottoposta all’approfondimento degli Uffici.  

Con riferimento alla sezione “AVVERTENZE” del punto 1. 
a. Rileva l’eccessiva rigidità del termine di 5 giorni imposto all’Associazione per ottemperare 

agli obblighi qui indicati. I consiglieri sono unanimemente d’accordo. L’Assessore Galleni 
propone che il tempo a disposizione possa essere di 30 giorni. Il Consigliere Vannucci 
suggerisce che possa esserci prima un richiamo sul mancato rispetto dell’obbligo da 
sanzionare, poi, solo in presenza della ulteriore inottemperanza.  

b. Chiede come possa essere verificata l’eventuale irregolarità della copertura assicurativa al 
di fuori dei casi in cui sia presente una convenzione col Comune. Convenendo 
sull’osservazione l’Assessore Galleni suggerisce di premettere al periodo la locuzione “In 
vigenza di convenzione”. 

Con riferimento al punto 4 rileva come le associazioni di volontariato non facciano corsi di 
formazione bensì attività di preparazione, informazione degli associati e suggerisce di parlare più 
genericamente di incontri formativi. La presidente Guerra riporta esempi di veri e propri corsi come 
quelli di alfabetizzazione. Interviene l’Assessore Galleni per suggerire che il richiamo dei corsi 
avvenga nell’ambito di una elencazione a titolo esemplificativo. 
 
Interviene su questo punto dell’O.d.G il Consigliere Vannucci per sottolineare come si debba 
evitare il rischio che il rispetto delle regole qui elencate finisca per diventare esaustivo delle 
garanzie che l’associazione deve offrire al cittadino/utente. L’Assessore Galleni richiama 
l’attenzione dei consiglieri sul fatto che il modo in cui sarà costruita la pagina fornirà agli utenti 
informazioni dirette e modi attraverso i quali ottenerne di più approfondite proprio per tutelarli 
maggiormente. Vannucci insiste che si ponga ancor più in evidenza l’avvertimento per cui le 
informazioni lì presenti sono quelle che l’Associazione ha fornito. 
 
Prende nuovamente la parola la Consigliera Crudeli per chiedere anche uno specifico riferimento 
al partenariato con gli enti pubblici. I consiglieri sembrano essere unanimemente d’accordo. 
 
I Consiglieri Vannucci e Crudeli chiedono come andrà avanti a questo punto il procedimento. Di 
fronte all’ipotesi della Presidente Guerra di dare al lavoro conclusivo della commissione la veste di 
un OdG del Consiglio Comunale che impegni la Giunta, Vannucci e Crudeli suggeriscono di 
trovare un iter più semplice visto che la commissione consegnerà un prodotto finito che potrebbe 
essere oggetto di una delibera di Giunta. Guerra conclude riferendo delle annotazioni prese sul 
testo di partenza con l’impegno a riportare in commissione quello definitivamente rielaborato sulla 
base delle osservazioni odierne. 

*** 
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3. Valutazione su convenzione Bandiera Lilla. 
 
La Presidente Guerra riferisce d’aver dato corso agli impegni assunti sul punto nel corso della 
precedente seduta della commissione e di aver cercato le maggiori informazioni richieste dai 
consiglieri. Il tutto in presenza di regole rigide che regolamento la possibilità di diffusione delle 
informazioni; regole imposte proprio dal procedimento di accreditamento. Di quest’ultimo si 
conosce l’obiettivo, condivisibile, che consiste nel migliorare l’accoglienza di soggetti disabili e i 
costi. Si tratta di diecimila euro a fronte dei quali non vi è un affiancamento del soggetto 
accreditante verso l’ente che vuole ottenere il riconoscimento. C’è solo un esame delle pratiche 
poste in essere da quest’ultimo il cui esito può essere positivo ma anche negativo.  
La Consigliera Crudeli ribadisce le perplessità avanzate durante la precedente seduta alle quali 
aggiunge i dubbi sulla natura del soggetto che rilascia la certificazione: una cooperativa sociale 
che giudica dell’operato di una Amministrazione pubblica. 
La Consigliera Andreazzoli ritiene non utile portare avanti questo percorso e sottolinea come lo 
stesso vada ben inquadrato rispetto alle tematiche relative al bilancio comunale costruito attorno a 
determinate priorità.  
Il Consigliere Vannucci ritiene che rispetto a tutte quante le varie considerazioni debbano 
prevalere le forti perplessità sull’utilità e sulla natura della certificazione. Interviene l’Assessore 
Galleni per precisare come il caso del soggetto certificatore sia assimilabile a quello di una società 
di consulenza. Vannucci dubita che il percorso in questione sia adatto a raggiungere obiettivi più 
che validi rispetto ai quali l’Amministrazione può autonomamente attivare strumenti idonei allo 
scopo. 
 
La Presidente Guerra sintetizza le posizioni espresse richiamando la possibilità che la somma 
necessaria a richiedere la certificazione possa essere investita per migliorare concretamente 
l’aspetto dell’accessibilità. 

*** 
 
Prima di procedere con l’O.d.G, la Consigliera Crudeli chiede come mai non sia ancora pubblicato 
il curriculum della nuova posizione organizzativa del Settore Sociale. L’Assessore Galleni precisa 
che la nomina avrà decorrenza a partire al prossimo gennaio e con l’occasione informa che presso 
il settore saranno presto in servizio due nuove Assistenti sociali. 
 
La Consigliera Andreazzoli chiede, invece, a che punto sia la discussione intorno alla 
Convenzione Socio-Sanitaria con Asl per la gestione della disabilità dopo l’entrata in vigore di 
quella relativa alla non autosufficienza. Prendendo la parola, l’Assessore Galleni richiama il 
quadro sociale sconfortate dove più che di disagio si può parlare di emergenza. Su questo si 
inserisce la percezione sbagliata che un aiuto si possa e alla fine si debba pretendere per vie 
diverse da quelle ordinarie e valide per tutti. Segue una richiesta di chiarimento da parte della 
Consigliera Crudeli su cosa esattamente ciò significhi. Galleni risponde che si sta limitando a 
riferire dell’esperienza diretta che ha potuto maturare in questi mesi. Andreazzoli riporta la 
discussione sul tema della convenzione con ASL chiedendo che all’argomento sia dedicata al più 
presto una seduta della Commissione. Galleni riferisce della bozza di convenzione approvata con 
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delibera del gennaio 2017. Crudeli appoggia la richiesta di una seduta ad hoc della commissione 
con la presenza del Dirigente. 

*** 
 

4. Presentazione Tavoli di Lavoro e idea Consulta. 
 
La Presidente Guerra propone alla discussione l’ultimo punto dell’O.d.G. riferendo dell’intenzione 
di approfondire ruolo e lavoro svolto da parte delle Consulte Disabilità e Anziani nella prospettiva 
di ottimizzarne i risultati andando eventualmente a crearne di nuove come ad esempio un dedicata 
ai migranti e/o ai minori. Il tema potrebbe essere quello di creare altrettanti gruppi di lavoro che 
portino i vari argomenti all’attenzione di un organismo di coordinamento tra questi tavoli/consulte. 
Sulla preoccupazione di Guerra di aver trasmesso con esattezza l’idea che voleva esporre alla 
commissione si apre una breve discussione nel corso della quale il Consigliere Vannucci si dice 
d’accordo con l’idea del raccordo tra l’attività delle varie Consulte. Altro sarebbe creare una sorta 
di “Superconsulta”. La Consigliera Crudeli chiede quali Consulte si vogliano attivare. L’Assessore 
Galleni ribadisce come il tema sia come queste debbano lavorare. Attraverso quali forme ottenere 
un loro reale coordinamento. Prende nuovamente la parola Vannucci per chiarire che a suo avviso 
il metodo rappresentativo sia quello da dover applicare senza correre il rischio di andare a 
moltiplicare organismi con la pretesa di dare rappresentanza alla complessità della realtà che ci 
circonda. 
La Presidente Guerra comunica, quindi, l’intenzione di invitare ai lavori della prossima 
commissione i rappresentanti delle Consulte decadute il giugno scorso. 

*** 
 

5. Varie ed eventuali. 
 
Non sono stati posti in discussione ulteriori argomenti 

*** 
 
La seduta termina alle ore 15.30 
 
Il segretario verbalizzante 
       Andrea Giromella 
 

La Presidente della Commissione 
  Tiziana Guerra  

 
 
 

 

 
 


